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 8 فصل                   

       نهاندانگان مثل توليد

 ويژه به ست؛ا بر هزينه گياهان براي گل توليد. كنند مي توليد گل كه اند گياهان از گروه تنها نهاندانگان

  چرا؟ دانيد مي آيا. دارند شهد و معطر تركيبات گوناگون، هاي رنگ كه هايي توليدگل

  .دهند اختصاص خود به را زمين از وسيعي پهنة و اند زمين روي گياهان بيشترين دار گل گياهان

  بيشترين فتوسنتزمربوط به................................
  دارد؟ مزايايي چه گل داشتن 

  .است بيشتر دار گل گياهان با زيستگاهي در ها حشره مانند جانوراني گوناگوني:نكته 

                  .................شود؟ مي انجام آن در فرايندي چه و .........................دارد ساختاري چه گل 

   بدون ريشه مثل........... .دارند ريشه گياهان اكثر

  .كنند مي بندي كلي گروه طور به گل و دانه ،آوند نداشتن داشتن يا هاي صفت براساس را گياهان

  غيرجنسي مثل توليد            1 گفتار

 تا كنيد مي صبر آيا.تكثيركنيد را آن خواهيد مي و داريد انگور درخت يك يا سرخ گل بوتة يك مانند گياهي كنيد فرض

  بريد؟ مي كار به ديگري روش يا كاريد، مي را آنها هاي دانه و كنند توليد دانه

 رويشي هاي بخش با تكثير

  هاي بخش از استفاده با و جنسي غير روش به توانند مي گياهان

  ريشة روي مثلاً. يابند تكثيرريشه  و برگ ساقه، يعني ،رويشي 
  آنها رشد از كه شود مي تشكيل هايي جوانه آلبالو، درخت 

  جنسي، غير نوع از مثلي توليد چنين. شوند مي ايجاد آلبالو هاي درخت 

  .است رويشي يا 

   استفاده گياه رويشي هاي بخش از گياهان تكثير براي معمولاً

   آب، يا خاك در ساقه از هايي قطعه باگذاشتن هم شما شايد. كنيم مي

   تكثير براي حالت اين در.باشيد كرده تكثير را گياهي

  . )الف 2 شكل( ايد برده كار به را زدن قلمه روش گياه،

  بايد چيزي كند،چه مي ايجاد جديد گياه كه ساقه از اي قطعه

  ............باشد؟ داشته 

  

  

  

 خزه گيان
 .ندارند برگ و ساقه ريشه، دانه، آوند،

 .دارد حركتي وسيلة جانوران اسپرم همانند نها آ نر گامت

 .برسد ماده گامت به تا )شناگركرده( شنا گياه سطح رطوبت يا آب هاي قطره در نها آ نر گامت
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لپهدو    تك لپه 

عدس) و نخود (لوبيا، حبوبات مثال پياز ذرت)و و جو (گندم، غلات   

در كجا دارند.مغز  ريشه ساقه 

آوندي ساقه دستجات دايره يك روي آوندي دستجات  متعدد دواير روي متعدد   

كلروپلاست دار اسفنجي پارانشيم فقط  پارانشيم نرده اي بالا اسفنجي پايين ميانبرگ  

راست داراي دمبرگ ريشه ريشه  افشان فاقد دمبرگ هستند 

ويا مضربي از آن 5يا4گلبرگ ها  گلبرگ 3يا مضربي از  3گلبرگ ها    

رسيده اندوخته دانه است لپه  استآندوسپرم    

 ندارد دارد دمبرگ

عدسك ندارد. –ندارد  در چوبي ها دارد رشد پسين  

مي  ايجاد دگيما در را ماده و نر گامت .نهاست آ زايشي اندام گل .دارند را گياهي گونة بيشترين:نهان دانگان

 و اعفمض لقاح .ندارند متحرك گامت و سانتريول .دارند همراه هاي ياخته آبكش، آوندهاي كنار در .كنند

 نصرع و تراكئيدي چوبي آوندهاي .دارند زميني زير يا زميني رو رويش نها آ دانة .دارند روياني كيسة

  .دارند آوندي

  
  ريشه روي هاي از جوانه جديد هاي درخت تشكيل - 1 شكل

 سرخس ها

 .ندارند دانه و ميوه گل،

  (سرخس چيني).كند جمع خود در را سمي آرسنيك مي تواند ها آن از نوعي

 نوعي سرخس به نام آزولا با سيانو باكتري ها همزيستي دارند.

 بازدانگان
  گل ندارند، فقط چوبي هستند.

 .دانه دارند،فقط با باد گرده افشاني مي شوند



 تهيه وتنظيم: جليليان                                                                         :  توليد مثل در نهاندانگان    lيازدهم 8فصل  

238 
 

  زدن پيوند

 گياه تنة روي پيوندك، نام به شاخه يا جوانهمانند گياه يك از اي قطعه روش اين در 

 شود. مي زده پيوند گويند، مي پايه آن به كه ديگري

 دارد، شوري يا خشكي با سازگار ها، بيماري به مقاومت مانند هايي ويژگي پايه:

  ارد.د مطلوب ميوة مثلاً .مي كنند وصل مقاوم پاية به مطلوب را ويژگي داراي شاخه يا جوانه: پيوندك

  

  

  

  

  .دمي كنن استفاده رويش براي هوايي اندام هاي از خوابانيدن و زدن پيوند زدن، قلمه در

  طبقه بندي مي كنند. گلو دانه،آوندگياهان را بر اساس 
 از ازمدتي بعد. پوشانند مي خاك با ،است گره داراي كه را شاخه يا ساقه از بخشي خوابانيدن روش در

 شكل(شود يم ايجاد جديدي پاية ،مادر گياه از كردن جدا با كه شود مي ايجاد برگدار ساقة و ريشه ،گره محل

  .)پ 2

  
  .زدن(ب)،خوابانيدن(پ) زدن(الف)،پيوند قلمه .گياهان در رويشي متفاوت   تكثير هاي روش     2 شكل

  .است................پيوندك پايه پيوند و محتواي ژنتيكي.در پيوند زدن گياه جديد.............داشت

  ن گرهسرلادي گره استفاده مي شود نه ميادر روش خوابانيدن از ريشه استفاده نمي شود.و از ياخته هاي 

 ها يافته تخصص

 ه (ريزوم)،ساق زمين. اند شده ويژه جنسي غير مثل توليد براي كه دارند وجود گياهان در ها ساقه از انواعي

  .اند جنسي غير مثل توليد براي شده ويژه هاي ساقه از هايي نمونه رونده، ساقة و پياز غده،

 خوابانيدن
 .مي پوشانند خاك با را گره داراي شاخه يا ساقه از بخشي

 .مي شود ايجاد دار برگ ساقة و ريشه آن، گرة محل از

 ..مي كنند جدا مادر گياه از جديد پاية عنوان به را جديد گياه
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 ريشه به غده متصل...... .باشد مي غذايي مواد ذخيرة از پر و متورم زيرزميني ساقة          

 فاقد جوانه انتهايي و جانبي.است سطحي جوانه هاي با نوع اين از زميني سيب           

 دولپه)(.شود مي تبديل گياه يك به زميني سيب غدة روي سطحي جوانة هر           

  مي كارند خاك در و كرده تقسيم دار جوانه قطعه هاي به را غده هر تكثير، براي           
  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  كنند مي استفاده رويش براي هوايي اندام هاي از خوابانيدن و زدن پيوند زدن، قلمه در

  سيب زميني سه نوع ساقه داردآنها را نام ببريد؟

  گياهان تكثير و فناّوري
  
  
 
  

  

  

  ايجاد كال            گياه جديد           ميتوز تقسيم  آغاز              گياهي بافت از اي قطعه يا ياخته

  زمين ساقه

 (ريزوم)

 گرده افشاني با..............مي كند رشد خاك زير افقي به صورت

 .دارد جانبي و انتهايي جوانة هوايي، ساقة همانند

 .مي شود خاك زير در افقي رشد باعث انتهايي جوانة

 .مي شوند جديد هاي پايه ايجاد سبب جانبي جوانه هاي

  .مي باشد زمين ساقه داراي و تك لپهو  چندساله علفي گياه زنبق

 

 غده

 پياز

 .است شده تشكيل آن به متصل خوراكي هاي برگ و ماننده تكم كوتاه زيرزميني ساقة قسمت دو از

 ....................پوستك.دارند قرار خاك زير آن خوراكي هاي برگ و ساقه

 .باشند مي گروه اين از لاله و نرگس خوراكي، پياز

 .دارد روزميني رويش با تك لپه اي دانه

  شود مي گياه يك خاستگاه كوچك پياز هر مي شود تشكيل كوچك پياز تعدادي پياز، هر از

  .پياز برگ و ساقه است

 .زير خاك اند داراي اندوختهريشه وبرگ ،در پياز ساقه 
 

   ،رونده ساقة
  دو لپه است. كند. مي رشد خاك روي افقي طور به

  .رونده دارد ساقة فرنگي توت گياه
 همانند....مي شوند ايجاد جديد فرنگي هاي توت گره ها محل در

 

 فن كشت بافت

 .شود مي استفاده آزمايشگاه در انبوه صورت به و مطلوب ويژگي هاي با گياهاني توليد براي

 .شود مي استفاده كشت محيط در )پارانشيمي يا مريستمي( ميتوز قدرت بااز بافت گياهي قطعه اي  يا ياخته از

 .است گياه نمو و رشد براي نياز مورد مواد داراي و سترون كاملاً كشت محيط

 .شود مي ايجاد كال نام به و هم شكل اي ياخته نيافتة تمايز اي ه تود ابتدا ياخته، تقسيم با

 دارد اوليه مطلوب گياه با يكساني ژن هاي كه شود تبديل گياهي به تمايز ضمن تواند مي كه است مريستمي كال،
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  .كشت بافت در كال از گياه ايجاد 4 شكل

 پاسخ استدلالي براي چه است؟ ساقه زميني سيب همانند شلغم آيا. كنيد مقايسه هم با را زميني سيب و شلغم

   خير زيرا..................ندارد؟داريد خود

  ........هستند.....چغندر.....شلغم همانند هويج و 

  

  مجزاي هاي ياخته از استفاده با كه اند خواسته شما از 3 فعّاليت

 جدا افتيب سامانة چه از را ها ياخته اين دهيد توضيح. دهيد بافت تكثير كشت روش به را گياهي ،پارانشيمي

  زدايي تمايز و تمايزبا  زمينه اي ؟دهيد مي انجام را كار اين چگونه و كنيد مي

 است؟ نامناسب زير عبارت تكميل منظور به گزينه، كدام)1

 » نيست محتمل ..................... كه گياهان غيرجنسي تكثير به مربوط روش نوعي در كلي، طور به «

 ها جوانه محل در جديد هاي پايه توليد كند، مي رشد خاك زير در افقي صورت به يافته تخصص ساقة)1

 جدوا هايي برگ به همانند تكم ساقة اتصال شود، مي ايجاد گياه يك از بيش يافته، تخصص ساقة يك از)2

 رنگيزه

 رد گياه رشد براي لازم غذايي مواد ذخيرة كند، مي رشد خاك زير در عمودي طور به يافتة تخصص ساقة)3

 ها برگ

 از پيش ريشه تشكيل دارد، وجود خاك در گياه مشاهدة امكان و نيامده حساب به صيافته تخص ساقة)4

  مادر گياه از جداشدن

 نيست كامل گلي هر                   جنسي مثل توليد   ٢ گفتار

ساقه توليد هم ريشه وهم 

شده چه هورمون هايي تاثير 

 داشته است؟
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 وير كه است مادگي و پرچم گلبرگ،كاسبرگ، داراي و است جنسي مثل توليد براي يافته اختصاص ساختاري گل

  .باشد گود يا برآمده صاف، است ممكن و است  وسيع نهنج. دارند قرار نهنج نام به بخشي

  چند مورد نادرست است؟)2
  )هر گياه دانه داري ،آوند دارد.1

  )برخي گياهان گل دار ريشه ندارند.2

  )هرگل تك جنسي فاقد حلقه سوم يا چهارم است.3

  .)هر گل دوجنسي قطعا كامل است4

1(1         2(2      3(3     4(4  

  .شوند مي تشكيل مركز هم حلقة چهار در گل اجزاي

.وظيفه ي كاسبرگ ها حفاظت از غنچه هاي گل .گيرند مي قرار حلقه ترين خارجي در ها كاسبرگ - 1 

  هستند. سبزرنگ.است

   ).انجذب گرده افش(.دارند وجود متفاوت هاي رنگ به معمولاً  و دوم حلقة در ها گلبرگدومين حلقه گل: )2

   .نه گامتسومين  حلقه ي گل پرچم ها هستند كه مسئول توليد دانه هاي گرده اند )3

  محل توليد گامت هاي نر و مادهچهارمين حلقه ي گل كه داخلي ترين حلقه است مادگي نام دارد .

  در كدام حلقه ها كراسينگ آور رخ مي دهد؟..........
   .است مادگي سازندة واحد برچه واقع در. است شده ساخته برچه تعدادي يا يك از گل مادگي

  .شوند جدا هم از ها برچه ديوارة با مادگي فضاي است ممكن ،اي برچه چند هاي در مادگي 

  پرچم ها هم اندازه.................برچه شامل كلاله، خامه وتخمدان مي باشد.

  
  يك برچه،نهنج گوددوجنس ،گلبرگ ها جدا،.آلبالو گياه در گل  5 شكل

 

 

 خانه برچه ويك يك
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  داشته باشند. مجزا يا مشترك ممكن است خامه مادگي چند برچه

  3....كدام جملة مقابل را به نادرستي تكميل مي كند؟ در گياه.............ممكن نيست............)3

  
  خير ؟دمي شو تشكيل حلقه چهار گل ها همة در آيا

. دهند مي قرار ملناكا يا ،كامل گل هاي دوگروه در ها حلقه بعضي نبودن يا حلقه چهار هر وجود اساس بر را ها گل 

  باشند داشته را مادگي و پرچم حلقة دو هر كه هايي گل : جنسي دو گل

  زاياي گل هستندكاسبرگ و گلبرگ بخش هاي غير زاياي گل هستند و پرچم و مادگي بخش هاي 

  )6لشك( دنامن مي جنسي تك گل دارند، را )پرچم يا مادگي(ها حلقه اين از يكي فقط كه آنهايي: جنسي تك گل

  

  پيوسته گلبرگ ،خود لقاحي ندارد،گردفشان آن حشره.كدو درگياه جنسي تك هاي گل  6 شكل 
  بالوگل آلمثل  4و3گلي است كه هم حلقه ي پرچمي و هم حلقه ي مادگي را داشته باشد . حلقه هاي : گل دوجنسي
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  كدو مثل گياه 4يا3:گلي است كه فاقد حلقه ي پرچمي يا حلقه ي مادگي مي باشد .حلقه هاي  گل يك جنسي

بلند  غير هم اندازهپرچم هاي  با كاسبرگ ونهنج و مادگي فتوسنتز كننده،.گل دو جنسي است گل آلبالو:

  نهنج آن گود.تر و كوتاهتر از كلاله،فاصله كلاله از تخمدان برخلاف كدو زياد است

  : جنسي هاي ياخته تشكيل

  

  

  

  

  
  .شود مي يلتشك گرده لولة نام به ساختاري نر گامت انتقال براي گياهان اين در. دار گياهان گل در نر گامت

 قسيمت از.دارند ديپلوئيدي ياخته هاي و شوند مي تشكيل بساك در گرده كيسه هاي. كنيد نگاه 7 شكل به

  .ندا نارس هاي گرده واقع در كه شود مي ايجاد هاپلوئيدي ياختة چهار ها، ياخته اين )ميوز( كاستمان

 .شود مي تبديل رسيده گرده دانة به ديواره در تغييراتي و رشتمان تقسيم دادن انجام با ها ياخته اين از هريك 

  .دارد زايشي ياختة ويك رويشي ياخته يك داخلي، ديوارة يك خارجي، ديوارة يك رسيده گرده دانة 

  .داراي تزئينات يا صاف باشد ممكن استولي  دارد منفذگرده اي  هر دانه ينكته: 
  

  

  

  

  

  

        

  .و سپس از هم جدا مي شوند به هم چسپيده اندابتدا گرده هاي نارس    

  

 
 اسپرم 8

 دو اسپرم

 .برسد ماده گامت به تا مي كند شنا گياه سطح رطوبت يا آب هاي قطره در اسپرم در خزه و سرخس

 داراي وسيلة حركتي :.گرده لولة فاقد . تاژك دارد

 نهان دانهاسپرم در 
 .مي شوند  ايجاد گرده لولة در ه افشاني گرد از پس.ندارند حركتي وسيلة و تاژك

 ..به كمك لوله گردهندارند نيازي سطحي آب به ماده گامت به رسيدن و لقاح براي
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   .هاست تخمك تشكيل محل ،شود مي ديده گل در متورّم بخشي صورت به كه تخمدان

 نام به افتيب ،ها ياخته اين مجموع. گيرد مي بر در را ديپلوئيدي هاي ياخته كه دارد اي لايه دو پوششي تخمك

  )7شكل( سازند مي را خورش بافت

  )،پرسلولي است ومحل توليد گامت ماده استگامت نيستتخمك در گياهان (

  .كند مي ايجاد پلوئيدي ها ياختة چهار كاستمان تقسيم با و شود مي بزرگ خورش بافت هاي ياخته از يكي

با تعدادي  يرويان كيسة نام به ساختاري ميتوز تقسيم با كه مي ماند باقي يكي فقط ياخته چهار اين از

  . كند مي ايجاد باخته

 لقاح كه در اند روياني كيسه هاي ياخته از اي هسته دو ياخته و زا تخم ياخته .دارد ياخته هفت روياني كيسة

  تخمزا گامت است.كنند مي شركت نر هاي گامت با
  زيرا..................سلول با ژنوتيپ كاملا يكسان وجود دارند  7هسته و 8درون كيسه روياني 

  تقسيم سيتوپلاسم رويشي و زايشي نامساوي است رويشي بزرگتر است.

  

  

  

  
   كدام ژنوتيپ ياخته دو هسته اي است؟)4

1(aa          2 ( Aa      3(A,a      4(A,A 

 .دارند اي مشخصه چه دوجنسي گياه يك در موجود (هاپلوئيد)ي لاد تك هاي ياخته ) همة5

 .شوند يم تغيير دستخوش ديواره نظر از تشكيل، از پس. 2     .مانند مي باقي متصل يكديگر به تشكيل، از پس. 1

 .دهند مي انجام )ميتوز( رشتمان تقسيم تشكيل، ابتداي در. 3

  شوند. مي احاطه دولادي(ديپلوئيدي) هاي ياخته توسط تشكيل، زمان در. 4

 

يكي از سلول هاي 

 خورش

 بزرگ مي شود

  مادر هاگ

2n 

  ميوز

 تحليل

 ميتوز بار 3 

 تخمزا 

سلول 

 دوهسته

  كيسه روياني

 (گامتوفيت ماده)
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  .............در گياه ذرت،..................ياخته...............رشد.................و ميتوز) 6
  ندارد -ي كندم - ارانشيميپ -گامت نر،برخلاف)2    ندارد  - نمي كند -تخم زا-)دانه گرده نارس،برخلاف1

  دارد. -ي كندم -اپلوئيد دور از تخم زاه -)ياخته زايشي، همانند3

  .ندارد - مي كند - خورشبافت ميوز كننده ي  -رويشي، همانند )ياخته4

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 روياني و كيسة گرده هاي دانه تشكيل 7 شكل

  .هر گرده نارس......گرده رسيده توليد مي كند ..كيسه گرده دارد.......معمولا هر بساك
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   :لقاح و افشاني گرده

 رمنفذدا گرده هاي دانه خارجي ديوارة الف) 8 شكل( مي شوند رها ها گرده بساك، ديوارة شكافتن با

  ب) 8 (شكل باشد تزئيناتي داراي يا صاف است ممكن و

  ندشو مي منتقل ديگر گل به گلي از و پراكنده محيط در جانوران و آب باد، وسيلة به گرده هاي دانه

  . گويند مي افشاني گرده كلاله به بساك از گرده دانة انتقال به. گرده افشاني:

  .شود مي تشكيل)ياسه هسته ( گرده لولة آن رشد از و كند مي رشد رويشي ،ياختةبپذيرد را گرده كلاله كه صورتي در

 زايشي اختةي تقسيم از كه را زامه دو خود، با همراه و كند مي نفوذ خامه و كلاله بافت درون به گرده لولة 
  )9ل شك( برد مي روياني كيسه و تخمك سمت به اند، شده ايجاد گرده لولة در

  4است؟ مورد نادرست )در رابطه با ياخته هاي در بر گيرندة كيسة روياني در تخمك تازه بارور شدة گياه البالو،چند7

  

  
 گرده؛ هاي دانه شدن و رها بساك شكوفايي) الف  8 شكل

  هستند. دو ياخته ايكه همگي  الكتروني ميكروسكوپ با در مشاهده گرده هاي دانه از ب)انواعي
  بيش از يك لوله گرده نفوذ كند. ممكن استدرون يك خامه 

  ند.با هم ادغام شده سپس به بيرون مي ريز دو به دونكته: نحوه باز شدن كيسه هاي گرده به صورتي است كه ابتدا 

 دو ياخته دو ياخته

 دو ياخته
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  .يابد مي ورويان نم به تخم اين. شود مي تشكيل اصلي تخم ،)(گامتتخمزا ياختة با ها زامه از يكي آميزش از

 .است ضميمه تخم تشكيل آن نتيجة كه يابد مي آميزش اي هسته دو ياختة با ديگر زامه

 آكنه نرم هاي ياخته زا بافت اين. كند مي ايجاد را )(آندوسپرم دانه درون نام به بافتي متوالي هاي تقسيم با ضميمه تخم

  .)9 شكل( است رويان رشد براي غذايي ذخيرة و شده ساخته اي

  .دارند تاييدو يا مضاعف لقاح نهاندانگان كه شود مي گفته علت همين به ،دهد مي رخ لقاح دو به دليل اينكه  

. شود مي ديده مايع به صورت آندوسپرم بافت نگيرد، انجام سيتوپلاسم تقسيم اما ،شود تقسيم ضميمه تخمِ هستة اگر

 كه است يآندوسپرم ،نارگيل رنگ سفيد و گوشتي بخش كه حالي در. است آندوسپرمي چنين از مثالي نارگيل شير

  )1 (شكل است شده انجام نيز سيتوپلاسم تقسيم درآن

  نادرست است؟ چند مورد)8
   )هر دانة گردة رسيده داراي تزئينات مي شود.1

   .دندر لقاح شركت مي كنياخته و سه گامت  4و هسته  5 درون هر كيسه روياني در گياهان گل دار)2  

  و ديوارة داخلي پيوسته است.ديوارة خارجي دانه گرده منفذ دار )3

   .درون كيسه هاي گرده ياختة جنسي تشكيل نمي شود)4  

  ) گامت نر همانند گامت ماده در حلقه چهارم گل آلبالو با تقسيم ميتوز تشكيل مي شوند.5

  ، ذخيره غذايي براي رشد رويان را تشكيل مي دهند. پارانشيمي)ياخته هاي 6

1(1         2(2                  3(3                   4(4   

  

 

  به محل ورود لوله گرده به كيسه روياني توجه كنيد

 .درون هر تخمك فقط يك تخمزا تشكيل ميشود
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  است؟ با توجه به مراحل تكثيرجنسي در يك گياه نهان دانه كه گل هاي كامل دارد،چند مورد درست بيان شده)9

  )همة ياخته هاي تك لاد، پس از تشكيل به يك ديگر متصل باقي مي مانند.1

  .بعضي ياخته هاي تك لاد، پس از تشكيل از نظر ديواره دستخوش تغيير مي شوند)2

  ) همة ياخته هاي تك لاد، در ابتداي تشكيل، تقسيم رشتمان انجام مي دهند.3

  سط ياخته هاي دو لاد احاطه شده اند.) بعضي از ياخته هاي تك لاد، در زمان تشكيل، تو4

1(1                  2(2           3(3           4(4  

 
 
 
 
 
 
 
  

  

  دانه گرده بدون تزئين در ذرت

 ها افشان گرده و ها گل
  كنند؟ جلب خود سمت به را جانوران كه باشند داشته بايد هايي ويژگي چه ها گل شما نظر به

  .شوند مي ناميده افشان گرده ،كنند مي منتقل ديگر گل به گلي از را ها گرده كه جانوراني

 ترتيب،دانه اين هب و )به طور تصادفي(شود مي آغشته گرده هاي دانه به ها گل از تغذيه هنگام ،اين جانوران پيكر 

   11 شكل(كنند مي منتقل ديگر گل به ازگلي را گرده هاي

  ها گل شهد)3   قوي بوهاي )2   درخشان هاي رنگ)1:  ها گل سمت به جانوران عوامل جذب

 گل اين مچنينه باشد؛ داشته فراواني قند آنها شهد كه كنند مي افشاني گرده را هايي گل)كارگر( عسل زنبورهاي

 )12 شكل( كنند مي  هدايت گل شهد سوي به را زنبور و شوند مي ديده فرابنفش نور در فقط كه دارند علائمي ها

   .كنند مي توليد كوچك هاي گل فراواني تعداد)1 گياهان  اين. است باد به وابسته گياهان بعضي افشاني گرده

  )13شكل( اند شيره )فاقد4  قوي بوهاي)فاقد 3   درخشان، هاي رنگ فاقد) 2

  

 

 جامد و حالت مايع به نارگيل در دانه درون  10 شكل 
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   باد را آن افشاني گرده كه بلوط درخت در گل  13 شكل

 است؟ فراوان گياهاني چنين در گل تعداد چرا.دهد مي انجام

  

  

  

  

  

  

  

  

 به هك هايي گل شما نظر به. كنند مي تغذيه شب در خفاش مانند ها، افشان گرده بعضي الف) – 5فعاليت 

   دارند؟ هايي ويژگي چه شوند، مي افشاني گرده اين جانوران وسيلة

 
 گياه تا تخم ياخته از    3 گفتار

 جديد گياه يك به تا كند مي طي را مراحلي چه تخم. شود مي تشكيل زا تخم ياختة با ها اسپرم از يكي لقاح از اصلي تخم

 2n)                     تخم اصلي  n)+ تخمزا( nاسپرم اول(                            شود؟ تبديل

 شود مي تقسيم تخم

 مي ايجاد متفاوت هاي اندازهبا  ياخته دو تخم، تقسيمِ  نخستين در. شود مي تشكيل تخم ياختة پي در پي تقسيم از رويان

  . )است؟ نوعي چه از تقسيم اين( شود

 . كند مي ايجاد را مادر گياه و رويان بين ارتباط كه آيد مي وجود به بخشي ،بزرگ ياختة تقسيم از

ريشة  و ساقه ) ترين بخش رويان مشخص (.اند رويان ي ازبخش ها لپه. .است رويان منشأ كوچك ياختة

. شود مي تبديل دانه پوستة به و كند مي تغيير نيز تخمك پوستة. شوند مي تشكيل رويان  دوانتهايدر نيز روياني

. رسد مي مصرف به رويان رشد هنگام غذايي ذخيرة )14 شكل( است غذايي ذخيرة و رويان پوسته، شامل دانه بنابراين،

  است؟ شده تشكيل هايي بخش چه از رويان شكل، به توجه با

  

  

  

  

  

 

  )(ژنوتيپ گياه ماده را دارد و حاصل لقاح نيست 2nپوسته دانه) 1                  

  )زمينه ساز تشكيل ريشه(    2nريشه روياني                                                                  

  2(در غلات يك عدد در حبوبات2nلپه (برگ روياني)        2nرويان دانه   )2اجزاء دانه      

         ) .ميشود هوايي هاي اندام زمينه ساز ( 2nساقه روياني          3n)آندوسپرم 3                         
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 آندوسپرم، ذخيرة مثلاً . شود ها لپه جذب اينكه يا بماند، باقي دانه ذخيرة عنوان به آندوسپرم است ممكن

   .است رشد حال در رويان به آندوسپرم از غذايي مواد انتقال ،لپه نقش و است ذرت در دانه

بزرگ  كه ها لپه نتيجه در ،شوند مي ذخيره آنجا در و ها لپه جذب آندوسپرم غذايي مواد لوبيا دانة در

   گويند؛ مي نيز روياني هاي برگ ها لپه به .دهند مي تشكيل را دانه اي ذخيره بخش ،اند شده

  .كنند مي فتوسنتز كوتاهي مدت به و .مي آيند بيرون خا ك از گياهان گل دار از دربسياري زيرا

  نهان دانه اي آندوسپرم تشكيل مي شود. در هرنكته:

  ولي در دولپه اي ها مانند لوبيا در نهايت جذب لپه

  كروموزومي مي شود. 2nمي شود، و اندوخته  

  

  

  

  

  
 ) رويان اژدري شكل3 رويان قلبي شكل)2رويان كروي)1 .دانه در رويان تشكيل  14 شكل
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   (غلات)مي ماند ، مانند ذرت و گندم آندوسپرم دانه هايي هستند كه ذخاير غذايي آن ها در : دار دانه هاي آندوسپرم

  خورش                                        آندوسپرملپه كوچك وآندوسپرم حجيم                                                   

  ..................ا....لوبينقش لپه در ذرت انتقال مواد غذايي از آندوسپرم به رويان در حال رشد است ولي نقش لپه در 

 در هاي دانه مشاهدة اب. يابند رويش تا دهيد قرار مناسب شرايط در را ذرت و لوبيا مانند هايي دانه)   الف 6 فعّاليت

  ويانيابتدا ريشه ر .شوند مي خارج دانه از رويشي هاي اندام از يك كدام ابتدا كنيد مشخص رويش، حال

  
 

  ديده مي شود؟ براي رويان و اندوختهخود لقاحي كند، چند نوع ژن نمود  Aaنمودس:اگر گياه ذرت با ژن 
AaxAa                                                                                                                                                           

 

   AAياختة دو هسته اي aaياختة دو هسته اي
Aaa  AAA   اسپرمA 

aaa  aAA  اسپرمa  

  ؟دهيد پاسخ زير سؤالات به باشد، Aabb صورت به ماده گل و aaBB صورت به نر گل ژنوتيپ اگرس: 
  ها اسپرم و رويشي هستة زايشي، هستة نارس، گردة هاي ژنوتيپ انواع )الف

  

  :بنويسيد را اي دوهسته ياختة و زا تخم براي ممكن هاي ژنوتيپ انواعب)

  

  

  :بنويسيد را ها آن آندوسپرم و رويان پوسته، ژنوتيپ با حاصل هاي دانه انواع )ج

  

  

 به مصرف آندوسپرم مي رسد لپه نمي رسد آندوسپرم به مصرف
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 تخم و اي تهدوهس ياختة زا، تخم اسپرم، ژنوتيپ باشد، AaaBBBDDd صورت به نارگيل آندوسپرم ژنوتيپ اگرتمرين:

  چيست؟ آن رويان يا اصلي

  

  

  
  

  گيرد. رار ميقدانه هايي كه آندوسپرم شان جذب لپه شده و لپه بعنوان اندوخته دانه  :دانه هاي بدون آندوسپرم

  

  خورش                                                  ندوسپرمحذف                                                     آ ندوسپرملپه حجيم و آ

  .دارند رويان و پوسته ديپلوئيد ياخته هاي فقط ها دانه اين ة رسيده فاقد آندوسپرم است.دان

 دانه رويش

 تشكيل اييه ياخته نوع چه از دانه پوستة. است سخت معمولاً  ها دانه پوستة. شود مي تبديل دانه پوستة به تخمك پوستة

  است؟ شده

 با و كند مي حفظ شيميايي يا فيزيكي هاي صدمه و محيط نامساعد شرايط برابر در را رويان ،دانه پوستة 

  .شود مي رويان سريع رشد مانع از  دانه به اكسيژن و آب ورود از  جلوگيري

 و ردگي سر مي از را خود رشد مناسب شرايط در رويان. شود مي متوقف مدتي تا آن رشد ،رويان تشكيل از بعد

 دانه كه ودش مي گفته حالت اين در. شود مي خارج دانه از گويند مي رُست دانه آن به كه كوچك گياهي صورت به

  .است يافته رويش

 آنها وستةپ و شوند مي متورّم آب جذب با ها دانه. دارد نياز مناسب دماي و اكسيژن آب، به رويش براي دانه

 نمو و رشد ،ذخاير غذايي از استفاده با رويان. رسد مي رويان به كافي اكسيژن نتيجه در. دارد برمي شكاف

  .گيرد مي سر از را خود

 
 شكل يشهر ساقه و در نيز بافتي سامانة سه. افزايد مي ريشه و ساقه طول به مريستمي هاي ياخته سريع تقسيم

 15 شكل ند،شو خارج خاك از ساقه با همراه يا بمانند خاك درون ها لپه اينكه اساس بر دانگان نهان در.گيرند مي

 رسد آندوسپرم به مصرف لپه مي به مصرف آندوسپرم مي رسد
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  ك لپه)تذرت (و (دولپه):لپه ها زير خاك مي مانند مثل نخود زميني زير رويش )1

  باشد مي دانه طرف دو از همواره ريشه و ساقه رشد شود يم خارج لپه بالاي از ساقه و لپه زير از ريشه

  (تك لپه)و پياز(دو لپه) :لپه ها از خاك خارج مي شوند مثل لوبيازميني رو رويش )2

 و سبز اكخ خارج در لپه ها.مي شود خارج دانه پوستة زير از ساقه سپس و ريشه ابتدا  :در رويش رو زميني

 . مي شوند خشك مدتي از پس لپه ها .فتوسنتزكننده اند

  مي كنند. يدتول دانه و گل،ميوه جديد، هاي ريشه و شاخه برگ، توليد يعني ،رويشي رشد زماني مدت از بعد دار گل گياهان

  
 و )پ( است ينيزم رو نوع از پياز لوبيا و دانة رويش )،ب( نخودزيرزميني و ذرّت دانة رويش  الف)- 15 شكل

  .شود ديده مي شكل در پياز دانة ماندة باقي

  ميوه
 يوهم .شود مي تشكيل گل هاي قسمت بقية نمو و رشد از ميوه .شوند مي تبديل دانه به ها تخمك كه گفتيم

 ايه قسمت ميوه تشكيل در اگر ؛) 16 شكل( شود مي ناميده حقيقي ميوه شده، ايجاد تخمدان رشد از كه اي

  .است نهنج رشد حاصل كه سيب ميوة مانند .است كاذب ميوه باشند، داشته نقش گل ديگر

  )1401كتاب چاپ (

 ايجاد تخمدان رشد از كه اي ميوه .شود مي تشكيل ديگر هايي بخش يا تخمدان نمو و رشد از ميوه(

 مانند نامند؛ مي كاذب را ميوه صورت، اين غير ؛ در) 16 شكل( شود مي ناميده حقيقي ميوه شده،

 .است نهنج رشد حاصل كه سيب ميوة

 صورت به ميوه وسط در تخمك ها و تخمدان .است شده ايجاد نهنج از خوراكي بخش: در ميوة كاذب سيب

  دارند قرار نازك

  پوسته دانه                                   پوسته تخمك             

  دانه                                         تخمك بعد از لقاح



 تهيه وتنظيم: جليليان                                                                         :  توليد مثل در نهاندانگان    lيازدهم 8فصل  

254 
 

  يك برچه ميوه ي حقيقي مثل هلو                                 تخمدان

   ميوه ي كاذب مثل سيب                                  مثل نهنجساير بخش ها 

      

  
  

 .اند خورده برش عرض از ميوه تعدادي زير شكل در. دهيم تشخيص توانيم مي نيز ها ميوه در را ها برچه 7 فعّاليت

 ملكاطور  به ها برچه ديوارة با تخمدان فضاي ميوه كدام در.دهيد برش عرضي طور به را ميوه تعدادي

  است؟ شده تقسيم
  

  
  :ها ميوه پراكنش

  .دارند نقش آنها پراكنش در ها دانه حفظ بر علاوه ها ميوه 

  .) 17 شكل( شوند مي جا جابه آنها با و چسبند مي جانوران پيكر به ها ميوه بعضي 

  .كنند مي جا جابه را ها دانه و ها ميوه نيز آب و باد 

 .دنشو نمي خورده جانوران توسط نتيجه در )1. دارند ناخوشايندي مزة معمولاً  نارس هاي ميوه

  .دارد را خود هاي دانه حفظ براي لازم زمان)2

  . ارندد نقش ها دانه پراكنش رد مي شوند ها آن دانة شدن آزاد سبب ،رسيده هاي ميوه خوردن با جانوران 

  .انندم مي سالم جانوران گوارشي هاي شيره برابر در حتي كه است محكم و سخت چنان ها دانه بعضي پوستة
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  .كنند مي جذب خود به را جانوران رسيده هاي ميوه درخشانِ  هاي رنگ 

  
  مي كند كم را ها آن توسط دانه نگهداري مدت ميوه ها، كردن زودرس با اتيلن هورمون

   8 فعّاليت

  . ودش مي انجام )جانور /(باد عاملي چه كمك با آنها پراكنش.  دهد مي نشان را ميوه انواعي زير شكل

  
  :دانه بدون هاي ميوه

  شود؟ مي جاداي دانه بدون ميوة چگونه اما. دهيد ترجيح دارد، دانه كه اي ميوه به را دانه بدون ميوة شايد 

 ؟ است دانه بدون واقعاً  گوييم، مي دانه بدون آن به كه اي ميوه هر آيا 

  انهدو شيوه توليد ميوه بي د شود؛ مي ايجاد تخمك نمو و رشد از دانه ،زامه و زا تخم لقاح از بعد

 .شوند مي ادايج روش اين به دانه بدون هاي پرتقال. شد نخواهد تشكيل نيز اي دانه ،نشود لقاح انجام اگر )1

  . داريم نياز رشد هاي كننده تنظيم به اي ميوه چنين تشكيل براي

 .دارند نقش دانه بي ميوة تشكيل و ميوه ها كردن درشت در جيبرلين و اكسين هورمون

           ،برود بين از نمو و رشد مراحل تكميل از قبل رويان اما و تخم اصلي تشكيل شود،             ،شود انجام لقاح اگر)2 

  .گويند مي دانه بدون ميوة نيز، هايي ميوه چنين به                . شوند تشكيل مي نازك اي پوسته ريز با نارس هاي دانه

 ميوه
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  است؟ رايج يا پديده طبيعت، در دانه بدون هاي ميوه تشكيل شما نظر به. اند نوع اين از دانه بدون هاي موز 

  در بعضي موزها 

  

  
 .باشد نقر چند تا روز چند از است ممكن و مي كند فرق گياهي متفاوت هاي گونه عمر طولاست؟ چقدر گياهان عمر

  . است بيشتر )درختي (غير علفي گياهان از دارند پسين مريستم  كه ها درخت عمر طول معمولاً 

  .كنند مي تقسيم چندگروه به عمر طول اساس بر گياهان را

  

  

 
  
  

  ساله،دوساله،چند ساله علفي شامل يك نكته: همه گياهان يكساله علفي هستند و لي همه علفي ها يك ساله نيستند .

  

  

  

  

  

  

  در گياهان دو ساله همانند يك ساله..................

  ..........استلوط با...باني گرده افش ........است .......ريشه گياهان دو ساله در سال اول .............و در سال دوم ...

 ساله يك گياهان

 .مي كنند تكميل را خود زايشي و رويشي رشد كمتر يا يكسال مدت در

 .مي روند بين از گلدهي و توليدمثل از پس

 .هستند يك ساله نهان دانة خيار، و گندم گياه

 .ندارند پسين رشد و كامبيوم و هستند علفي گياهان اين همة

   :ساله دو گياهان
 

 .مي كنند ايجاد برگ و ساقه ريشه، دارند رويشي رشد فقط اول سال در گياهان اين

 .است آن ريشة هايواكوئل  درون آنتوسيانين دليل به چغندر رنگ باشند مي گروه اين از چغندرقند و شلغم

 .مي كنند ذخيره خود ريشة در را فتوسنتز از حاصل غذايي مواد اول، سال در گياهان اين

 .مي كنند ايجاد گل دهنده ساقة ريشه، درون مواد مصرف با رويشي رشد بر علاوه دوم سال در

 .دارند رويشي رشد سال دو ولي ) دهند مي گل (يك بار مي دهند گل دوم سال در

 .مي كند ذخيره را آلي مواد كه مي باشد مصرف اندام نوعي اول سال در ها آن ريشة
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  نكته: هر ميوه ي بي دانه اي قطعا رويان ندارد.

  

  

  
   

  

  

  
  

  

  

 گياهان ساقه، زمين از رويش يافته هاي جوانه رشد از. )وت شلغم(ب)،زنبق(پ خيار(الف)،  19 شكل

  .(ت) شوند مي جديدي ايجاد
  

   9 فعاّليت

 ميدهند. انجام را ميوه درختان و كشاورزي گياهان از بسياري افشاني گرده و اند حشره ،ها افشان گرده اكثر الف)

  

 ساله چند گياهان

  علفي

  

  
  

 چوبي

 .دارد جوانه حاوي خاك در اي ساقه زمين كه هستند زنبق مثل برخي

 .مي دهند ميوه و دانه گل، سال هر نها آ از برخي

 .مي دهند ادامه خود رويش به ل ها سا

 .هستند درختچه اي و درختي هاي دولپه اي

 .دارند قطري پسين رشد و كامبيوم

 .كنند زندگي قرن چند تا حتي است ممكن

 .دارند دهي گل و رويشي رشد ها سال
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  غ)- .(صياخته هاي تخم اصلي موجود در يك مادگي مي توانندآلل هاي متفاوتي داشته باشند

  غ)-. (صمعمولا براي تكثير گياهان از ساقه هاي تخصص يافته استفاده مي شود

  غ)-.(صقرار دارندطعات بعضي گل ها روي بخشي به نام نهنج ق

 ..................  توان گفت مي .................. دانة داراي ر رابطه با همة گياهان نهان)د10
  باشند. يتوز، داراي يك مجموعه كروموزومي در هستة خود ميهاي جنسي حاصل از تقسيم م سلول -قابليت توليد دانه )1

  شود. روياني، منجر به توليد دو نوع سلول تخم مي هاي كيسة برخي سلولها و  لقاح بين اسپرم -مثل  توانايي توليد)2

  توانند در دومين سال عمر خود رشد رويشي و زايشي داشته باشند. اين گياهان نمي -گل و دانه در سال اول )3

  باشد. مي اي پنبه دار، داراي قابليت توليد سلول چوب مانند ساير گياهان گله -برگ روياني در دانة خود  دو)4

ديده  (هاي) هاپلوئيدي كه ممكن است در كيسة روياني داراي هسته هر ياختةدار، چند مورد دربارة  ر گياهان گل)د11

  شود، صحيح است؟

  ) در پي جداشدن كروماتيدهاي خواهري توليد شده است.الف

  بافت خورش توليد شده است. 2n ب) از يك ياختة حاصل از ميوز ياختة

 .دهند نجام مياطور طبيعي، در تخمدان گياه عمل لقاح را  د) به       فاقد توانايي تشكيل دوك تقسيم است. )ج

  مورد 4)4         مورد 3)3           مورد  2 ) 2        مورد 1) 1

 ..................  دوك گل..................   آلبالو گل كند؟  در مي تكميل درستي به را زير عبارت گزينه )كدام12

 .دارد قرار خمدانت از بالاتر  -  برخلاف اند، شده متصل گل به ها كاسبرگ و ها گلبرگ ها، پرچم كه )محلي1

 .هستند متصل هم به -  همانند ها )گلبرگ2

  .ندارد وجود مستقلي هاي بساك – )برخلاف4        .است زياد – برخلاف تخمدان تا كلاله فاصله)3

 است؟ صحيح افشان،گرده حشرِة هر رابطه در مورد )چند13

 افشانيردهگ براي فرابنفش پرتوهاي از) ب            .است متصل روده انتهايي بخش به آن دفعي سامانة) الف

 .ندارد نفسيت گازهاي انتقال در نقشي آن، مواد گردش دستگاه) پ                        .كندمي استفاده

  كند.مي پمپ هاسينوس درون به هارگ طريق از را همولنف آن، ايلوله قلب )ت

1(1            2(2               3(3                 4(4  
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 .................. بالغ، دانة نهان گياه يك در معمول به طور )14

 .كند يم فراهم را رويان سريع رشد امكان دانه پوستة ) 2 .شود مي جذب ها لپه توسط آندوسپرم غذايي مواد ) 1

 .شود مي ايجاد دانه سخت پوستة رويان، تشكيل از بعد ) 3

  كند مي احاطه را خورش بافت هاي ياخته دولايه، پوششي ) 4

  1400؟به طور معمول، كدام گزينه صحيح است )15
 يم محسوب ساله دو يا يك گياهان جزء دارد، زمين زير در اي يافته تخصص افقي ساقهء كه گياهي هر )1

 .شود

 .است يپارانشيم بافت حاوي ريشه، مغز در دارد، روزميني رويش با اي دانه توليد توانايي كه گياهي هر )2

 ذدارمنف ديوارهء با اي گرده هاي دانه دارد، هم به متصل هايي گلبرگ و نر جنسي تك گل كه گياهي هر )3

 .كند مي توليد

 به تهوابس فقط افشاني گرده براي كه كند مي توليد هايي گل دهد، مي گل كوتاه روزهاي در كه گياهي هر)4

 .هستند باد

 1400است؟ درست كدو، گياه ةرسيد ةگرد ةدان گتر بزر ةياخت ةدربار عبارت، كدام) 16

 .كند مي ايجاد را هم به متصل ياختهء چهار )1

 .سازد مي را گرده لولهء متوالي، تقسيمات انجام با)2

 .يابد مي تمايز ي،)هاپلوئيد( تك لاد هستة سه حاوي بخشي به)3

  مي دهد انجام )ميتوز( رشتمان تقسيم يك گرده، لولة درون در)4

 است؟ درست زير، مطالب از مورد چند )17.

 .است شده ايجاد تخمدان رشد از ميوه حقيقي، هاي ميوه همة در. الف

 .است آمده وجود به نهنج رشد از ميوه كاذب، هاي ميوه همة در .ب

 .اند آمده وجود به (اسپرم) زامه و زا تخم ياخته لقاح از دانه، بدون هاي ميوه بعضي. ج

  .است شده تقسيم كامل طور به ها برچه ديوارة با تخمدان فضاي دار، دانه هاي ميوه بعضي در. د

1(1                      2(2           3(3         4(4  

 تقسيم بار... ............... هسته تقسيم دفعات تعداد روياني، كيسة به خورش بافت ياختة يك تبديل )براي18

 .شودمي ايجاد ياخته..................   تعداد نهايت در و انجام هسته

1  (٩−٨        2(٤−٨        3 (٤−٧          4(١٠−٧  
 ............ ،دهند مي انجام نامساوي صورت به را سيتوپلاسم تقسيم هسته، تقسيم از بعد كه هايي سلول بين از دار، گل گياهان در)19

 .كند مي شركت مايع آندوسپرم تشكيل در كه آيند مي وجود به هايي )سلول1

 .باشد مي گياه تخمك درون خورش بافت سلول نوعي )همگي،2

 .ندارد را تقسيم دوك تشكيل توانايي ها آن از گروهي كه شود توليد سلولي است )ممكن3

  .است شده ايجاد اصلي تخم ميتوز تقسيم از حاصل تر كوچك سلول متوالي تقسيمات از )همگي4
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 ...............».« نيست ممكن .............. گياهان از يك هيچ مي كند؟در كامل درستي به را زير جملة گزينه )كدام20

 .كند مي رشد خاك زير در انتهايي، و جانبي جوانة داراي بخشي - علفي ساله چند )1

 .باشد منبع به متصل شده، ويژه غيرجنسي توليدمثل براي كه بخشي - روزميني رويش )با2

 .باشد انتهايي و جانبي جوانه داراي غيرجنسي، توليدمثل براي شده ويژه ساقه - آميلوپلاستي ذخيره با )3

  .شود ايجاد دهنده گل ساقة رويشي، رشد با همراه اول سال در - ساله دو )4

 مي كند؟ كامل درستي به را زير جمله گزينه كدام )21

 …….......... »   رويشي توليدمثل در شده ويژه بخش برخلاف زنبق، گياه رويشي توليدمثل در شده ويژه بخش«

 .كند مي دريافت را ريشه از شده جذب معدني مواد مستقيماً  نرگس، گياه )1

 .است مشابه ژنتيكي ماده به گياهي پايه دو بين افقي اتصال يك فرنگي، توت )2

 .كند يم توليد ها جوانه محل در جديدي هاي پايه خود افقي رشد موازات به لاله، گل )3

  .اند شده احاطه جوان بسيار هاي گ بر توسط كه است هايي ممريست داراي زميني، سيب)4

 است؟ درست زير، مطالب از مورد چند )22

 .است مشخص سيب،تخمدان ميوة در)ب        .است حقيقي اي ميوه نوعي پرتقال )الف

 غ.ميرد مي نمو و رشد از قبل رويان دانه، بدون پرتقال در)ج

  .يابد يم افزايش اتيلن هورمون توليد سيب، ميوه رسيدن موازات به )د
1(1           2(2              3(3            4(4  

  2كند؟ مي تكميل درستي به را زير جمله گزينه كدام روبه رو، شكل به توجه با )23

  

 كنند؟ مي افشاني گرده زنبور توسط كه است صادق گياهاني همة دربارة مورد، كدام )24

 .شود مي تبديل ميوه به آنها، مادگي سازندة واحد هر )1

 .اند غيرجنسي توليدمثل براي يافته تخصص ساقة نوعي داراي)2

 .شوند مي ديده فرابنفش نور در فقط كه دارد علائمي آنها هاي گل شهد)3

  شود مي تشكيل گرده لولة نام به ساختاري نر جنسي ياختة انتقال براي گياهان اين در )4

 كامل درستي به را هشده داد عبارت گياهان، غيرجنسي توليدمثل هاي روش خصوص در گزينه، كدام )25

 زيستازكند؟ مي

 » است ................. هاي روش بين .............. هاي ويژگي از ................. معمول، طور به .«
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 و ساقه مينز – مشابه – خاك سطح زير در گياه افقي رشد برخلاف گره محل در جديد هاي پايه توليد )1

 رونده ساقة

 و پياز – همشاب – خاك روي در گياه عمودي رشد برخلاف ساقه به گياه ريشة هاي ياخته از تعدادي اتصال)2

 ساقه زمين

 كشت – تفاوتم – تكثير براي نياز مورد گياهان تعداد همانند يكسان ژنتيكي محتواي با هايي ياخته ايجاد)3

 پيوندزدن و بافت

 متفاوت – دار جوانه قطعة از استفاده همانند روپوستي تمايزيافتة ياختة نوع يك واجد رويشي اندام توليد )4

  پيوندزدن و زدن قلمه –

 .گيرند مي رارق ................... گياهان گروه در عمر، طول نظر از حتم طور به ،............. كه گياهاني )26

 ساله يك – دهند مي گل خود زندگي دوران در بار يك تنها )1

 ساله دو يا يك – ندارند پسين مريستم خود هاي بافت بين در)2

 ساله دو – كنند مي توليد دانه و گل رويشي، رشد دنبال به)3

  ساله چند – دارند آبكش آوندهاي خود ساقة پوست در )4

 امهاد خود رويشي رشد به ها سال كه است صادق نهاندانگاني همة دربارة عبارت كدام معمول، طور به )27

 دهند؟ مي

 .اند غيرجنسي توليدمثل براي يافته تخصص ساختار فاقد )1

 .شود مي تبديل زايشي مريستم به آنها رويشي )مريستم(سرلاد سال هر)2

 .دارند شركت بافتي سامانة سه آنها، رويشي بخش هر )در3

  .دارند پسين مريستم معمولاً  كه اند غيرعلفي گياهاني )4

 اززيستكند؟ مي كامل نادرستي به را زير عبارت موارد، كدام ديپلوئيد، گياه يك گرفتن نظر در با )28

 ارقر دايره يك روي بر آبكش و چوبي آوندهاي آن، .................... عرضي برش در كه گياهي دانة در«

 .................... ياختة با اسپرم لقاح از حاصل ياختة مكرر ميتوزي تقسيمات اثر ، بر كه ساختاري اند، گرفته

 » .................آيد مي وجود به

 وجود به را يدديپلوئ هاي ياخته از متشكل و شكل قلبي ساختاري تواند نمي – اي هسته دو – ريشه )الف

 .آورد

 .باشد اشتهد نقش رشد حال در رويان به غذايي مواد انتقال و ذخيره در تواند مي – تخمزا – ريشه )ب

 .بپردازد تزفتوسن فرايند انجام به كوتاهي، مدت و آمده بيرون خاك از تواند يم – تخمزا – ساقه )ج

  .شود مشاهده بالغ دانة در يافته تحليل ساختاري صورت به تواند ينم – اي هسته دو – ساقه )د

  د -)ج 4              ج -)الف3               د -ب)2ب                  -)الف1

                14013كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ )29
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 ؟ است درست قطعاً نهان دانه، گياهان همة در جنسي مثل توليد دربارة عبارت )كدام30

  .كند مي عبور گرده لولة يك تنها مادگي، هر خامة درون از) 1

 .كنند مي شركت لقاح در نر گامت دو تخمك، هر درون ) 2

  كنند مي رشد گل هاي گلبرگ زير در ، مادگي هاي تخمدان)3

  دارد حركتي وسيلة نر گامت تنها گياهان، اين همة در )4 

               2             1401كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ )31

  

 است؟ صحيح مورد كدام جنسي، دو گل يك در يافته لقاح ياخته هر با ارتباط در معمول، طور به) )32

 .آورد مي وجود به را دانه رويان )2                     شود مي يافت مادگي متورم بخش در )1

  دارد )كروموزوم( تن فام مجموعه دو )4.    كند مي ايجاد را مساوي ياختة دو تقسيم، بار هر با)3

  2)كدام گزينه عبارت زير را به طور نادرست تكميل مي كند؟33
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 شود، مي ايجاد ميوز تقسيم از مستقيم طور به كه نر جنسي تك گل يك ياختة هر دربارة مورد چند )34

 است؟ درست

 .شوند مي كشيده ها سانتريول سمت به خواهري كروماتيدهاي آن، تقسيم آنافاز در )الف

 .باشد تزئيناتي داراي يا صاف است ممكن و منفذدار آن خارجي ديوارة )ب

 .است كرده اشغال را ياخته حجم بيشتر كه است اي هسته داراي )ج

  .باشد مي خود همانند هاي ياخته ساير به چسبيده صورت به )د

1(1               2(2                3(3                      4(4  

              2      1401)كدام مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟35

  

 كند؟ مي تكميل مناسب طور به را زير عبارت گزينه، امكد) 36

 » دارد................. عهده بر را ................ وظيفة لپه، كه دار گل گياهان از نوعي ................ ساختار در ، «

 از بيشتر اخليد بخش در آوندي هاي دسته تراكم – رويان به آندوسپرم از غذايي مواد انتقال – ساقة )1

 .است خارجي بخش

 ضخامت ميزان افزايش به قادر پسين هاي مريستم – رويان به آندوسپرم از غذايي مواد انتقال – ريشة)2

 .هستند ريشه
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 آكنه اي رمن ياخته هاي با تماس در پوست هاي ياخته – آندوسپرم در موجود غذايي مواد ذخيرة – ساقة )3

 .مي گيرند قرار مغز

 مغز ارانشيميپ بافت از آوندي استوانة مركزي بخش – آندوسپرم در موجود غذايي مواد ذخيرة – ريشة )4

  است شده تشكيل

 است؟ شده بيان درست عبارت چند ميدهد، نشان را ديپلوئيدي گياه نوعي دانة كه مقابل شكل به توجه با )37

 .است مادر گياه روياني كيسة به واردشده اسپرم فامتن هاي ژني اطلاعات ،فاقد3 بخش برخلاف 1 بخش )الف

 .نمايد مي ذخيره را 3 بخش رشد براي نياز مورد غذايي مواد ،2 بخش برخلاف 4 بخش) ب

 .شود نمي خارج خاك از رست دانه تشكيل و گياه رشد حين ،2 بخش همانند 3 بخش )ج

 .باشد خورش بافت2nياختة  گترين بزر هاي ژن داراي تواند مي ،4 بخش همانند 1 بخش )د

1(1             2(2               3(3               4(4  

  كدام مورد عبارت زير را به درستي تكميل مي كند؟) 38

  در هر گياهي كه...........،بخش ذخيره اي در دانه ي..........آن..............است. 
  آندوسپرم  -ازه تشكيل شده يت - الف) رويش زير زميني دارد

  آندوسپرم- ازه تشكيل شده يت -ب) لپه ها درون خاك مي ماند 

  ندوسپرم                آ - ر حال رويشد -ج) رويش روزميني دارد

  ) همه موارد4)ب،ج         3)فقط الف    2ب    - )الف1    

 .................. خود، زندگي سال دومين در..................  نهاندانة گياه هر معمول، طور به) 39

   .مي كند ايجاد توليدمثلي ساختار نمو، و رشد انجام با -دوساله )1

 .مي كند استفاده ساقه، زمين در موجود غذايي مواد از -چندساله )2

 .مي كند ايجاد دانه و ميوه تخمدان، ساختار نمو و رشد با -دوساله )3

  . مي دهد دست از را خود هوايي اندام ميوه، توليد از پس -چندساله )4

 ؟است درست خشكي، در گياهي گونة ترين فراوان مورد در عبارت، كدام) 40

 .كند مي محافظت دانه روياني هاي بافت از سخت، پوستة يك همواره )1

 .دارند مشابهي كروموزوم تعداد اي، آكنه نرم هاي ياخته همة )2

  است وثرم رويان تغذية در روياني برگ هر )4       .باشد مي لقاح انجام به قادر هاپلوئيدي ياختة هر )3

  هاي زير نادرست است؟ هاي جانوري و گياهي، كدا ميك از گزينه در ارتباط با ياخته )41

 يسةك ةسازند ةگيري تخمك انسان و ياخت ) تقسيم نامساوي سيتوپلاسم، در اولين تقسيم تخم اصلي، شكل١

  روياني نهان دانگان ديده مي شود.

  توانند بعد از تقسيم به يكديگر متصل شوند و يكي شوند. ) بعضي ياخته هاي جانوري و گياهي مي٢
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  ر بعضي بافت هاي گياهي و جانوري ديد.) ياخته هايي با بيش از يك هسته را ميتوان د٣

  گياه دولپه اي از تقسيم درون دانه يا تخم اصلي شكل مي گيرد. ةهاي دان ) تمام ساختار٤

  

  درستي بيان شده است؟ رو به هاي زير در مورد شكل روبه كدام يك از گزينه )42

  روياني را شكل دهد. ةبا تقسيم خود مي تواند در نهايت ريش» الف « ) ساختار١

  هاي در حال تشكيل را شكل مي دهد. بعدي رشد خود، همواره لپه ة) اين ساختار در مرحل٢

  .دارد را سيتوپلاسم نامساوي تقسيم توانايي ساختار اين ةشكل دهند ة) تنها اولين ياخت٣

  ند.يرگ تقسيم نامساوي سيتوپلاسم قبلي خود شكل مي از »ب«  ) تمام ياخته هاي ساختار٤

اي آن به ه  لمثا شود و از تمايزيافته است كه ............... ديده مي ةساختاري ............... نوعي ساق )43

  ............... مي توان اشاره كرد.

  شلغم - هاي خوراكي روي آن برگ - مانند ) زيرزميني و تكمه١

  وت فرنگيت -جديد و گياه مادر ةبين پاي -زميني ) رو2

          لاله  -واد غذاييمدر آن تجمع  -) متورم٣

  زنبق - اقهس به صورت زمين - ) با برگ خوراكي٤

  .  ............، قطعاً ... ............... . خود ................ ةدر بين گياهان نهان دانه، هر گياهي كه در دان )44

  ندوسپرم را تا زمان بلوغ دانه حفظ مي كندآبافت  -ويان قلبي شكل تشكيل مي دهدر - ) نابالغ١

  ا عدد فام تني برابر در دانه داردبياخته هايي  -را به رويان اختصاص مي دهد بيشتر فضا - بالغ )٢

  اراي ريشه هاي افشان خواهد بوددپس از رويش  -سيم سيتوپلاسم نابرابر انجام مي دهدميتوز با تق - ) نابالغ٣

  .يش، لپه ها را از خاك خارج نمي كندبه هنگام رو -وت دارددد فام تني متفاياخته هايي با ع - ) بالغ٤

 ..........؟در هر گل............قطعا.....كند مي تكميل نادرستي طور به را رو روبه جملة گزينه كدام )45

 .دارد وجود كدو گياه گل از بيشتري هاي حلقه تعداد -  كاملي)1

 .شود مي مشاهده ها سلول تقسيم فرايند در نابرابر ياختة ميان تقسيم -  جنسي تك )2

 .كرد مشاهده توان نمي حركتي وسيلة با نر گامت -  كاملي )3

  .شود مي مشاهده آن درون ماده يا نر گامت توليد -  ناكاملي )4

  ست؟ادرست به طور معمول، در ارتباط با تخم اصلي در يك گل دو جنسي دولاد (ديپلوئيد)، كدام مورد نا )46

  شود. اي از كيسه روياني تشكيل مي ) در گوشه2        ) در بخش متورم مادگي يافت مي شود.1

  .) دو مجموعه فام تن (كروموزوم) دارد4     هر ساختار پديد آمده از آن بخشي از رويان است.) 3

  دارند؟وجود آمده در كيسة گرده چه مشخصه اي  همة ياخته هاي تك لاد (هاپلوئيد)ي به )47
  ) پس از تشكيل، به يكديگر متصل باقي مي مانند. 1

  ) پس از تشكيل، از نظر ديواره دستخوش تغيير مي شوند.2
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  ) در ابتداي تشكيل، تقسيم رشتمان (ميتوز) انجام مي دهند.3

  .زمان تشكيل، توسط ياخته هاي دولادي (ديپلوئيدي) احاطه مي شوند) در 4

  درست است؟چند مورد از مطالب زير،  )48
  الف) پرتقال نوعي ميوه حقيقي است.

  ب) در ميوه سيب،تخمدان مشخص است.

  ج) پرتقال بدون دانه، از لقاح ياختة تخم زا و زامه (اسپرم) به وجود آمده اند.

  .د) براي درشت كردن ميوه سيب، هورمون هاي اكسين و جيبرلين كاربرد دارند

1(1               2(2                3(3                  4(4  

اه كه همر ويژگي هيچ يك از بخش هايي باشدنمي تواند  به طور طبيعي، در رويش دانه پياز، كدام گزينه )49

  شود؟ يساقه، از خاك خارج م با رشد

  ) ممكن است ياخته هاي آن قبل از لقاح مضاعف، پديد آمده باشند.1

  آن مي تواند توسط ساختار انگشتانه مانند، پوشيده باشد. ) مريستم2

  ) مي تواند در انتقال مواد غذايي به رويان نقش داشته باشد.3

  ) ممكن است از نظر ماده ژنتيكي با رويان متفاوت باشد.4

  در ارتباط با نهاندانگان كدام گزينه موارد درست را به طور كامل نشان مي دهد؟ )50
  يكساله اي، علفي است.الف) هر گياه 

  دهد. يب) هر گياه علفي تنها، پس از يك دوره رشد رويشي گل م

  د) هر گياه چندساله اي قبل از گل دهي، رشد رويشي دارد.     ج) هر گياه درختي، چندساله است.

  ج ) فقط4                 د -) ب 3              د  -ج  -الف )2           د  - ج  - ب –) الف 1

 است؟ نادرست دانه، نهان گياه يك در ح يافته لقا تخمك هر دربارة عبارت كدام )51

 .باشد خورش بافت هاي ژن مشابه تواند مي لقاح از حاصل رويان هاي ژن )1

 .برابرند هم با لقاح از حاصل ضميمة هاي تخم و اصلي هاي تخم تعداد )2

 .آيد مي وجود به تخمك پوشش نمو و رشد از دانه پوستة لقاح، از پس)3

  .دارد وجود همتا غير تن فام مجموعه سه ضميمه، تخم هستة درون)4

 ؟ است درست دانه، ن نها گياهان همة دربارة عبارت كدام )52

 .شوند مي خاك وارد و گرفته شكل روياني ساقة از ريشه تعدادي دانه، رويش هنگام) 1

 .كنند مي منتقل رويان به را دانه درون غذايي مواد ها لپه دانه، هر رويش هنگام )2

 .كنند مي فتوسنتز كوتاهي مدت به ها لپه ، دارند زميني رو رويش كه گلداري گياهان همة در )3

  .آيد مي وجود به اصلي، تخم تقسيم اولين از حاصل كوچك ياختة پي در پي تقسيم از رويان، )4


